

Stadt Leverkusen

NIEDERSCHRIFT

über die 18. Sitzung (18. TA)

des Bürger- und Umweltausschusses

am Mittwoch, 14.06.2017, Rathaus,

Friedrich-Ebert-Platz 1, 5. OG,

Sitzungsraum Rhein (5.06)

Beginn: 17:00 Uhr

Ende: 17:40 Uhr

Anwesend:

CDU

Moritz Dahm

Tim Feister

Bernhard Marewski

Albrecht Omankowsky

Frank Schmitz

Vorsitzender

SPD

Lukas Kolodziej

Dirk Löb

Iris Springer

Sven Tahiri

stv. Vorsitzender

i. V. für Dieter März

BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN

Florian David

Gerhard Wölwer

BÜRGERLISTE

Karl Schweiger

OP

Christoph Pesch

PRO NRW

Ilona-Maria Peuker

FDP

Friedrich Busch

Soziale Gerechtigkeit

Harald Walsdorf

Verwaltung:

Beigeordneter Frank SteinX

Beigeordneter Dezernat II

Katrin Arndt

Dezernat III

Dirk Terlinden

Umwelt (32)

Friedhelm Laufs

Straßenverkehr (36)

Frank Hennecke

Planung (61)

Schriftführung:

Brigitte Beier-Witte

Umwelt (32)

es fehlen entschuldigt:

SPD

Dieter März

DIE LINKE

Marcus Richter

Sachkundige Einwohner gem. § 58 Abs. 4 GO NRW

Ismalj Memishi

Tagesordnung

| <u>Öffentliche Sitzung</u> | <u>Seite</u> |
|---|--------------|
| 1 Eröffnung der Sitzung..... | 4 |
| 2 Niederschriften | 4 |
| 3 Baustellen- und Umleitungsmanagement - Antrag der CDU-Fraktion vom 19.05.17 m. Stn. v. 14.06.17 - Nr.: 2017/1681..... | 4 |
| 4 Flächendeckende Messung und Dokumentation der Feinstäube in Leverkusen - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 20.05.17 (eingegangen am 29.05.17) m. Stn. v. 12.06.17 - Nr.: 2017/1695..... | 4 |
| 5 Bebauungsplan Nr. 217/I "Hitdorf-Ost/nördlich Flurstraße" - Beschluss über die Änderung des Geltungsbereiches - Beschluss über die öffentliche Auslegung - Nr.: 2017/1562 | 5 |
| 6 Um- und Ausbau der Autobahnen sowie der Rheinquerung in Leverkusen - Tunnellösungen für die Durchgangsverkehre der A 1 und A 3 - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 05.06.17 - Nr.: 2017/1710..... | 6 |
| Bericht des Dezernenten | 6 |
| Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 5/2017)..... | 7 |

Öffentliche Sitzung

1 Eröffnung der Sitzung

Der Vorsitzende Rh. Feister eröffnet die Sitzung und stellt die Beschlussfähigkeit fest.

2 Niederschriften

Die Niederschrift des Bürger- und Umweltausschusses vom 27.04.17 wird von den Ausschussmitgliedern zur Kenntnis genommen.
Er teilt mit, dass die auf Anregung von Rf. Arnold in der letzten Sitzung gewünschte Einladung der Beigeordneten der Stadt Essen, Frau Simone Raskop zurzeit verwaltungsintern koordiniert wird.

3 Baustellen- und Umleitungsmanagement

- Antrag der CDU-Fraktion vom 19.05.17 m. Stn. v. 14.06.17
- Nr.: 2017/1681

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag

dafür: 8 (5 CDU, 2 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 PRO NRW)
dagegen: 6 (4 SPD, 1 BÜRGERLISTE, 1 FDP)
Enth.: 1 OP

4 Flächendeckende Messung und Dokumentation der Feinstäube in Leverkusen - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 20.05.17 (eingegangen am 29.05.17) m. Stn. v. 12.06.17 - Nr.: 2017/1695

Herr Terlinden gibt vor dem Einstieg in die Beratung folgende Informa-

tion:

Wie bereits im letzten Ausschuss berichtet, hat vor dem Hintergrund des Ratsbeschlusses, „zusätzliche Luftmessstationen im Stadtgebiet zu installieren“, im April ein Gespräch beim Ministerium (MKULNV NRW) unter Teilnahme von Vertretern des LANUV NRW, der Bezirksregierung und des Fachbereiches Umwelt stattgefunden.

Dazu gibt es aktuell drei Beschlusskontrollen:

- 1306 - Anschaffung einer Luftmessstation durch die Stadt Leverkusen
 - Antrag des Rh. Busch (FDP) vom 06.10.16
- 1317 Minimierung der Abgas- und Feinstaubbelastung
 - Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 07.10.16
- 1320 Feinstaubmessungen in Leverkusen
 - Bürgerantrag vom 17.10.16

In dem Gespräch wurde die Bedeutung der BAB, vor allem der A3 als Hauptverursacher, anerkannt.

Eine Antwort von Herrn Minister Remmel liegt zwischenzeitlich vor.

Im Ergebnis wird seitens des Landes keine Notwendigkeit für die Einrichtung weiterer Luftmessstationen gesehen.

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag

dafür: 3 (1 BÜRGERLISTE; 1 PRO NRW, 1 Soziale Gerechtigkeit)

dagegen: 13 (5 CDU, 4 SPD, 2 BÜNDNIS90/DIE GRÜNEN, 1 OP, 1 FDP)

- 5 Bebauungsplan Nr. 217/I "Hitdorf-Ost/nördlich Flurstraße"
- Beschluss über die Änderung des Geltungsbereiches
 - Beschluss über die öffentliche Auslegung
 - Nr.: 2017/1562

Auf Antrag von Rh. Wölwer, BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN sprechen sich die Ausschussmitglieder einstimmig dafür aus, dass im Bebauungsplan mindestens 10 % der Fassaden begrünt werden und die Grundstücke mit Hecken

aus heimischen Gehölzen einzufrieden sind.

Beschlussempfehlung an den Ausschuss für Stadtentwicklung, Bauen und Planen:

Wie Vorlage mit v. g. Änderungsantrag

dafür: 14 (5 CDU, 4 SPD, 2 BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN, 1 BÜRGERLISTE, 1 OP, 1 Soziale Gerechtigkeit)

Enth.: 2 (1 PRO NRW, 1 FDP)

- 6 Um- und Ausbau der Autobahnen sowie der Rheinquerung in Leverkusen
- Tunnellösungen für die Durchgangsverkehre der A 1 und A 3
- Antrag der Fraktion BÜRGERLISTE vom 05.06.17
- Nr.: 2017/1710

Beschlussempfehlung an den Rat:

Wie Antrag

dafür: 2 (1 BÜRGERLISTE, 1 PRO NRW)

dagegen: 12 (5 CDU, 4 SPD, 1 OP, 1 FDP, 1 Soziale Gerechtigkeit)

Enth.: 1 (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN)

Herr Bürgermeister Wölwer (BÜNDNIS 90/DIE GRÜNEN) nimmt an der Abstimmung nicht teil.

Bericht des Dezernenten

Zum Projekt „Luftreinhalteplan Leverkusen“ gibt Herr Beig. Stein in Vertretung für Herrn Beig. Märtens zum Thema „Öffentlichkeitsbeteiligung“ folgende Information:

Mit zwei Schreiben von März und April hat der OB die Bezirksregierung Köln informiert, dass der Rat der Stadt beschlossen hat, mit der Bezirksregierung eine Vereinbarung zu treffen, nach der die vorbereitenden Planungsgespräche zum Luftreinhalteplan (LRP) in Form von öffentlichen Veranstaltungen stattfinden sollen.

Die Bezirksregierung hat zwischenzeitlich geantwortet und wird diesem Wunsch nicht entsprechen. Der Ablauf des Verfahrens sei gesetzlich klar geregelt und würde eine Beteiligung der Öffentlichkeit erst am Ende des Verfahrens vorsehen.

Es würde der Stadt Leverkusen allerdings in ihrer Verantwortlichkeit für die

Vorschläge konkreter Maßnahmen freistehen, dieses Verfahren in Eigenregie zu organisieren. Allerdings hält die Bezirksregierung ein solches Prozedere nicht für zielführend. Sie hält die Beteiligung der Öffentlichkeit über ihr eingerichtetes Beteiligungsportal für ausreichend.

Die Resonanz im Beteiligungsportal ist bislang eher gering.

Zusatzanfragen zum Mitteilungsblatt z.d.A.: Rat (ab lfd. Nr. 5/2017)

Es werden keine Zusatzanfragen gestellt.

Tim Feister schließt die Sitzung gegen 17:40 Uhr.

Tim Feister
Vorsitzende/r

Brigitte Beier-Witte
Schriftführer/in